

《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》出炉 宁波晋级为“国际门户枢纽城市”

本报讯(记者 范洪) 1月18日,国务院印发《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》。交通运输部官方评价是:这份规划是勾画好美丽中国的“交通工笔画”。

《规划》确定的主要目标是,到2035年,我国现代化高质量国家综合立体交通网基本建成,“全国123出行交通圈”(都市区1小时通勤、城市群2小时通达、全国主要城市3小时覆盖)和“全球123快货物流圈”(快货国内1天送达、周边国家2天送达、全球主要城市3天送达)基本形成,基本建成交通强国。

对宁波来说,在这份规划最大的亮点是:宁波从“十三五”时的“全国性综合交通枢纽城市”晋级为“国际门户枢纽城市”。

同时,还有多处战略骨干通道建设及重大工程项目涉及宁波。

在“综合交通枢纽建设重点工程”专栏中,规划4次提到宁波,涉及宁波西站及宁波舟山国家大宗商品储运基地。

规划提到,要增强南京、杭州、沈阳、大连、哈尔滨、青岛、厦门、郑州、武汉、海口、昆明、西安、乌鲁木齐、宁波等枢纽城市的国际门户作用。

完善杭州、宁波、厦门、郑州等枢纽规划,建设南京禄口、杭州萧山、厦门翔安、昆明长水、西安咸阳、武汉西站、宁

波西站、海口新海港等综合客运枢纽场站,建设大连、厦门国际航运中心和宁波舟山国家大宗商品储运基地。

在“战略骨干通道建设工程”方面,我国将建6大战略骨干通道,其中沿海通道建设上海经宁波至合浦沿海高速铁路。

在“铁路网建设重点工程”方面,提及将建设宁波经台州、温州至福州等一批高速铁路。

在“公路网建设重点工程”方面,提及将推进杭州湾地区环线高速杭州至宁波支线(即杭甬高速复线)等国家高速公路待贯通路段建设。

在“水运设施网络建设重点工程”方面,提到推进宁波舟山衢山、宁波舟山金塘、宁波舟山条帚门等20万吨级及以上航道建设。

在“民用运输机场建设重点工程”方面,提到实施宁波等区域枢纽机场改扩建工程。

在“综合交通网络省接重点工程”方面,提到完善宁波舟山港等港口集疏运系统。

在“重点城市群和都市圈交通网络建设工程”方面,提到实施一批既有铁路的市域(郊)运输功能改造工程,推进宁波至象山等一批市域(郊)铁路。

在“交通基础设施数字化网联化升级工程”方面,提到推进宁波舟山港等港口既有集装箱码头智能化改造。

宁波城西添新地标 西洪大桥主塔竖转成功



竖转中的西洪大桥。通讯员供图

本报讯(记者 周科娜 通讯员 张彩娜 姚克贺 杨祺焜) 前晚11点38分,省市重点工程西洪大桥主塔竖转成功,历时18小时。至此,西洪大桥形象初现,99米高塔将屹立于姚江之上,为宁波城西开发建设添新地标。

西洪大桥及接线工程是宁波快速路网中最西的一纵,工程南起环镇北路,北至北环快速路,全长约4.5公里,总投资35.2亿元,是宁波第一座双层通行机动车的跨江大桥。

大桥连接海曙高桥与江北姚江新城。项目建成后,将有效缓解青林湾大桥过江交通压力、便利群众出行,对带动海曙城西发展、推动姚

江新城建设、对接前湾新区开发等具有积极意义。

据介绍,该项目创新施工工艺,主塔采用卧拼竖转方式施工,该工艺在宁波市高塔斜拉桥中首次应用,相比传统“竖向逐节安装工艺”,可以大量减少高空作业风险,更好地控制主塔安装线形及焊接质量,同时能有效缩短工期。主塔顺利竖转到位,标志着西洪大桥及接线工程突破了项目最大技术难点,实现了最重要工程节点。

下一步,建设单位将抓紧推进西洪大桥桥梁、高架附属以及道路、景观施工等工作进度,全力确保今年上半年西洪大桥实现主线贯通。

一个另类的纪念馆

友人告诉我,同泰嘉陵为曹厚德先生专门做了一个纪念馆。在一个阳光明媚的下午,我抽空去看。

纪念馆并不大,一间斗室,不过设计很巧妙,曹先生自号“八艺碌翁”,设计者把曹先生擅长的八个艺术门类分别作了展示,简约而大气,两扇门是朱红色的,门窗上有贴金的雕刻梅花,一看就是宁波四大工艺之朱金漆木雕,亮灿灿,熟悉而温情,朱金漆木雕工艺是宁波传统工艺的代表,据说“三金一嵌”的命名,都来自于曹先生。墙上还有曹先生画的四幅水彩,天封塔、县学孔庙、三江口,最是家乡风物能勾起人的乡愁。一侧的墙上曹先生的八条屏《宁波茶赋》,篆书和文章也是曹先生手笔。下面展柜里有曹先生刻的印石、印谱、诗稿,另一侧的墙上曹先生生平的介绍,展柜里是一方《兰亭序》的刻石。纪念馆中间桌上放了一支臂大小的笔,大概是先前用来写招牌榜书的。还有一些文房四宝,清幽而典雅。虽然面积不大,但也是曹先生精神世界的展示。我们常说“此心安处是书房”,这间纪念馆就像一个书房。

曹厚德先生纪念馆的边



上,便是浙东书风传人沈元魁先生的纪念馆。陪同人员说,同泰近年来做了许多宁波文化名人的纪念馆。新中国第一任电影局长袁牧之、画家沙耆、翻译家草婴等都有一个单独的纪念馆,馆里有家属亲人提供的画作、书籍、照片、遗物,墙上有这些名人的生平介绍。供后人凭吊纪念。陵园的董事长沙力先生还是甬上名人文化研究院的院长,近年来致力于甬上名人资料的收集研究。也做了许多关于专题名人的展览。园中另外还有甬籍院士陵、浙东抗战老兵

纪念馆、四明丹勋园、荣誉市民纪念馆。每年清明都有附近的学生络绎不绝来为抗战老兵扫墓,接受爱国主义教育,有些抗战英雄也有单独的纪念馆,如著名的飞虎队飞行员周训典先生。

同泰嘉陵是一座园林式墓园,亭台楼榭,绿草如茵。有许多电视剧的镜头都在此取景。

东旭